

“问题清单”变“满意答卷”

——罗定市纪委监委“四下基层”破解基层治理难题

通讯员 罗纪宣

“四下基层”是近年来罗定市纪委监委的重要抓手和优良传统。纪检监察干部下沉一线，听民声、察实情、解难题、化积案，将监督执纪关口前移，着力发现和推动解决群众急难愁盼问题，大力惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”。

领导干部带头接访下访
变“坐堂等访”为“主动寻访”

“以前觉得纪委监委离得远，现在纪检监察干部主动找上门，咱们的心里话有地方说、急难事有人管！”这是基层群众最真切的感受。罗定市纪委监委班子成员带头落实信访接待制度，定期到基层联系点、信访矛盾集中的镇（街）接待群众来访，面对面倾听诉求，实打实解决问题。他们深入田间地头、农家院落、企业车间，与群众促膝谈心，重点围绕惠民政策落实、农村集体“三资”管理、“百千万工程”项目、干部作风等方面

面，广泛收集问题线索和意见建议。

深入一线开展调查研究
变“闭门造车”为“开门问策”

围绕群众反映强烈的民生痛点、基层“微腐败”易发多发领域，罗定市纪委监委组建精干调研专班，带着具体课题深入基层开展“解剖麻雀”式调研。通过实地察看项目现场、与村干部和群众个别访谈、查阅台账资料、发放调查问卷等方式，摸清真实情况，找准问题症结。调研成果第一时间转化为专项监督清单、整治实施方案，让监督工作靶向更准、发力更实，有效破解一批“看得见、管不着”的基层治理难题。

聚焦民生推动现场办公
变“问题清单”为“满意答卷”

对于在基层走访、调研、接访中发

现的具体问题，特别是涉及多部门、协调难度大的民生痛点难点，该市纪委监委积极协调推动现场办公、联合会商。坚持“一线工作法”，召集相关职能部门、属地单位负责人，现场研判问题、明确责任、确定解决方案和时限。对漠视群众利益、推诿扯皮、敷衍塞责的，及时提醒纠正，对涉嫌违纪违法的，依规依法严肃处理。2025年，罗定市纪委监委在道路出行、农村污水处理、日常供水、养老服务等方面精准发力，办结民生实事多件，让群众切实感受到纪检监察就在身边。

强化基层政策宣传宣讲
变“单向传达”为“双向互动”

“以前觉得党纪党规离咱们很远，听了宣讲才知道，干部履职不规范、惠民资金被克扣，都能向纪委监委举报！”一场场“清风宣讲”让纪法意识在基层扎根。

该市纪委监委组建由班子成员、纪检监察组组长组成的“清风宣讲团”，带着典型案例、揣着政策手册，深入村（居）、企业、学校，用“土话”“白话”解读党章党规党纪，用本地查处的“微腐败”案例敲响警钟，让基层党员干部受警醒、明底线，让群众懂政策、会监督。同时，深挖本地非遗、红色文化、家风故事中的廉洁元素，打造“廉洁文化微阵地”，开展廉洁书画展、家风故事会等群众喜闻乐见的活动，让廉洁清风融入日常、浸润人心，推动形成“干部廉洁履职、群众主动监督”的良性互动。

罗定市纪委监委相关负责人表示，将始终紧盯群众身边的腐败和作风问题，以“零容忍”态度严肃查处，让全面从严治党向基层延伸、向纵深推进，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

围底镇宦塘村推进机耕路硬底化
昔日“烦心路”今朝“产业路”



粤来粤好百千万

本报讯 近日，罗定市围底镇宦塘村全力推进一条关键机耕路的硬底化建设，致力将昔日的“烦心路”改造为畅通高效的“产业路”，以民生实事助推“百千万工程”走深走实。

据了解，该机耕路设计宽度约3.5米，总长约530米。道路依托现有田块布局科学规划，旨在有效连接区域内主要田块、沟渠及周边主干道，着力构建“田成方、路相通、渠相连”的现代化农田格局。项目建成后，预计可直接覆盖并改善周边约300亩农田的交通与耕作条件，实现农业机械直达田头，大幅

降低运输与劳作强度，提高生产效率。值得一提的是，道路规划充分考虑村民实际需求，特意将线路向村内居住集中区域延伸，实现从“田头”到“门口”的全线贯通。

自工程启动以来，宦塘村干部始终坚守一线，协调物料、监督质量。在他们的带动下，村民热情参与，纷纷投工投劳，共建家园。“这条路我们盼了好久！”一名正在劳作的村民直起身，擦着汗欣喜地说，“以前收割时，运粮车进出困难，稻谷运输慢、损耗大。路修好后，收割机、运粮车能直接开到田头，省力又省心，我们种粮的劲头更足了！”

（本报通讯员）

富林镇举办特色亲子研学活动 体验融合农耕实践与文化传承



本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 李贤江）元旦期间，一场别开生面的亲子研学教育活动在云安区富林镇美丽圩镇客厅举行。活动以“研学促农文旅融合发展”为主题，吸引近10组亲子家庭参与，共同体验融合农耕实践、自然探索与亲子协作的研

学之旅。

活动中，亲子家庭参观了富林镇美丽圩镇客厅，听取了富林镇的文化底蕴、历史沿革、规划布局、建设成效、经济发展及特色产品情况介绍。

活动还依托高二村新时代文明实

践站这一集研学、休闲、文化传播于一体的平台，组织家长与孩子开展自然徒步，并体验土黄豆磨制客家豆腐、酿鸭蛋、大糖糍等手工制作。孩子们在亲身参与中激发对大自然的热爱与对传统农耕文化的尊重。

据了解，富林镇美丽圩镇客厅作

为农文旅融合发展的重要载体，采取“政府引导、企业运营、群众参与”的创新模式。政府负责规划建设与政策支持，引入专业文旅企业进行日常运营，定期举办各类研学活动，吸引游客参观体验，有效提升富林镇的知名度与美誉度。

东坝镇下坝村举办“金花女回娘家”活动
尊老爱亲睦邻 民俗传承乡风

起代代相传的乡土记忆。

叙发展，献良策
巾帼同心助力“百千万”

团聚不仅是回忆过去，更是为了谋划未来。本次活动的重头戏之一，是围绕家乡正在推进的“百县千镇万村高质量发展工程”举行茶话会。

村支书首先向外嫁姐妹们介绍村里的新变化：新硬化的环村路、建成投入使用的文化广场、发展起来的特色桑蚕产业……一幅乡村振兴的画卷在大家面前徐徐展开。听了介绍，外嫁姐妹们打开了话匣子。“我在佛山做电商，可以帮助村里特色农产品拓展销售渠道。”“我是幼儿园老师，暑假可以回来办公益兴趣班。”“我看村口那片老屋有特色，修整一下搞民宿，我认识做旅游的朋友，可以牵线。”……一条条建议，一个个承诺，凝聚着外嫁姐妹们反哺家乡的赤子之心。

聚合力，向未来
乡情纽带谱新篇

活动在温馨的晚宴中落下帷幕，各家拿出拿手好菜，摆起长长的“百家宴”，滋味鲜香的农家菜里，饱含着浓浓的家乡味道。

桑养蚕、缫丝织被的技艺，是刻在下坝村村民骨子里的文化基因。为了让“金花”们体验传统手工拉制蚕丝被的技艺，本次活动特别设置了蚕桑文化体验环节。

在村委会办公楼，一幅幅老照片展示了从采桑、养蚕、上簇、摘茧到手工抽丝、翻制蚕丝被的全过程。几位年长的“金花”现场演示传统手工拉制蚕丝被的技艺，手指翻飞间，莹白丝绵如云朵般舒展，引来阵阵赞叹。“这是我们小时候看阿公阿婆做过的！”“这手艺不能丢，是咱们村的宝贝！”年轻的姐妹们纷纷上前体验，一根根洁白的蚕丝，牵连

（本报通讯员）

郁南县老干部大学与职校联办文艺汇演 银青对话 薪火相传



本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 阮洪德）近日，由郁南县老干部大学、县职业技术学校联合举办的“两校”办学成果展示暨文艺汇演在县文化广场举行。

晚会以“岁月如歌·同心筑梦”“青春飞扬·风华正茂”“薪火相传·时代同辉”三大篇章徐徐展开。老干部大学学员们带来舞蹈《五星红旗》《流光》，原创歌舞《黄皮丰收喜洋洋》，独唱《咱老百姓》《英雄赞歌》，以及太极功夫扇、旗袍秀等节目，生动展现了他们不忘初心、紧跟党走的坚定信念，以及乐享晚年的时代风采。郁南县职业技术学校的学生们则通过现代舞、诗歌朗诵《如愿》、古筝齐奏《步步高》等富有青春气息的表演，彰显出新一代的蓬勃朝气与责任担当，共同描绘出“银青对话、薪火相传”的动人图景。

郁南县老干部局相关负责人表示，此次活动进一步拓展了老龄群体发挥作用的平台，丰富了老年教育的形式与内涵，为全县深化老干部工作创新、推动老年教育与职业教育融合发展、构建服务全民的终身学习体系提供了有益经验，也为凝聚银发力量、服务县域发展注入了新的精神动力。

安塘街道探索“律师进综治”治理新模式
基层调解更有公信力

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云城司）近年来，云城区安塘街道积极探索“律师进综治”工作模式，通过引入村（社区）法律顾问专业力量，有效推动矛盾纠纷源头化解，提升基层治理法治化水平。

该模式整合“坐班服务+专业调解+法治宣传”3项职能，组织律师定期在街道综治中心提供法律咨询、参与矛盾调处。律师苏献芝作为驻点顾问，除严格落实坐班服务外，还通过线上法律服务群及时回应群众关切。律师的全程介入，实现了调解前释法、调解中明理、调解后固效，显著增强人民调解的权威性与公信力。

近期，苏献芝在街道综治中心成功调解一起典型纠纷。某村村民因村集

体土地租金被长期拖欠，与租户多次协商无果。接到诉求后，苏献芝立即组织双方进行诉前调解。他结合《中华人民共和国民法典》中侵权责任等相关规定，向双方清晰阐明法律责任，并客观分析诉讼成本与和解优势，引导村民依法理性维权。通过专业、耐心的沟通，最终促使双方达成共识，避免了矛盾进一步激化。

“律师进综治”活动的持续开展，使专业法律服务深度嵌入基层治理神经末梢。律师以其专业优势，在预防矛盾升级、引导合法维权、普及法律知识等方面发挥了积极作用，不仅助力将纠纷化解在萌芽状态，也切实增强了群众的法治获得感与满意度，为构建和谐稳定的基层社会增添了法治底色。